

沈阳公积金支持职工家庭互助购房政策延长至今年6月30日 父母老楼安电梯 子女可提公积金

职工家庭成员在本市购买自住住房，职工本人及其配偶、子女、夫妻双方父母可提取住房公积金支付购房首付款或购房全款。2022年10月，沈阳市出台阶段性支持职工家庭互助购房提取住房公积金政策，该政策将延长至2023年6月30日。

1月31日，沈阳市人民政府新闻办公室召开“沈阳住房公积金助企、惠民、提质服务再出新举措”新闻发布会。沈阳住房公积金管理中心副主任李露萍介绍了上述政策信息。

延长阶段性支持政策执行期限

去年10月，沈阳市出台阶段性支持职工家庭互助购房提取住房公积金政策，加大对职工住房消费支持力度。职工购房时限由原来2022年12月31日延长至2023年6月30日，即2022年10月1日至2023年6月30日，职工家庭成员在本市购买自住住房，职工本人及其配偶、子女、夫妻双方父母在2023年8月31日前均可提取住房公积金支付购房首付款或购房全款。

扩大住宅增设电梯提取人范围

沈阳住房公积金管理中心在2020年4月开展既有住宅增设电梯提取业务，职工及配偶可就增设电梯费用申请提取住房公积金。但需增设电梯的住宅均为老旧小区，拥有房屋产权的

多是城市老龄化人口，符合提取条件的职工范围偏小，不能充分支持增设电梯的资金提取需求。为了破解这一民生问题，更好支持沈阳老旧小区改造，沈阳住房公积金管理中心出台新政：除符合沈阳市既有住宅增设电梯范围实际支付既有住宅增设电梯费用的职工本人及其配偶，其子女及夫妻双方父母也可提取住房公积金支付既有住宅增设电梯分摊费用。

生产经营困难企业可延长补缴

沈阳住房公积金管理中心持续实施助企纾困支持政策，生产经营困难企业可延长补缴期限：2022年已办理缓缴且受疫情影响较重或生产经营困难的企业，缓缴到期后不能办理补缴的，经职工代表大会或工会讨论通过，补缴期限可申请延长至2023年6月30日。

继续落实“降比”“缓缴”政策：受疫情影响企业经本单位职工代表大会或工会讨论通过可降低住房公积金缴存比例最低至5%。生产经营困难企业经本单位职工代表大会或工会讨论通过可缓缴住房公积金。

允许未建制困难企业按低比例缴存公积金：未建立住房公积金单位账户且缴存住房公积金确有困难的企业，设立单位住房公积金账户经职工代表大会或工会讨论通过，可降低住房公积金缴存比例最低至3%，低比例缴存住房公积金期限最长为一年。

“微信小程序”可办理单位业务

沈阳住房公积金管理中心推出了单位业务“掌上办”“刷脸办”功能，单位除登录沈阳政务服务网办理业务以外，还可登录“沈阳住房公积金管理中心”微信小程序线上办理职工个人开户、缴存基数变更等14项单位业务及基本信息查询、单位明细账查询等10项查询业务。目前微信小程序支持短信验证码、人脸识别、电子营业执照三种登录方式。

辽沈晚报记者 王琳



辽沈晚报记者王琳
宏观政策，民生关切
详叙沈阳“政经”事

来辽博赏生肖兔文物之美 跨越时间亲近兔文化



辽沈晚报记者朱柏玲

考古探秘，博物代言，邀您共赴文化之旅



清人茶花玉兔图卷。

辽沈晚报记者 王迪 摄

辽宁6条线路入选 全国乡村旅游精品线路



市民体验戏雪乐趣。

辽沈晚报记者 曲值 摄

近日，我省6条精品线路入选文化和旅游部推出的“乡村四时好风光——瑞雪红梅 欢喜过年”全国乡村旅游精品线路。

“乡村四时好风光——瑞雪红梅 欢喜过年”全国乡村旅游精品线路，共在全国推出128条精品线路。我省入选的6条精品线路为：沈阳冰雪流光体验之旅、鞍山冰雪温泉养生之旅、抚顺冰雪民俗文化之旅、丹东浴泉嬉雪风情之旅、营口暖体暖心旺年之旅、阜新戏冰玩雪挑战之旅。

这些线路突出冬季和春节时令特点，以民俗文化、节庆活动、赏冰玩雪、乡土美食、合家出游等为重点推荐内容，充分展现我省的乡村美景、乡村好物。其中，沈阳冰雪流光体验之旅线路冰雪文化资源丰富，近年来培育打造出冰嬉节、冬捕节、冬泳日、冰龙舟和冰帆大赛、“三北”稻田冰雪运动会等冰雪文化精品，注重讲好以“冬奥夺冠”为主题的冰雪运动文化故事，讲好以“英雄城市”为主题的沈阳地域冰雪文化故事。

辽沈晚报记者 周学芳



辽沈晚报记者周学芳
想去哪玩？世界那么大，带你去看看

春节后三天沈阳办理结婚登记264对

近日，一则“离婚队伍排到民政局门外？”的消息被官方辟谣，事实上，排队人员均为办理结婚登记的群众。

那么，春节之后沈阳结婚登记和离婚登记的情况又是怎样的？

1月31日，记者从沈阳市民政局获悉，春节过后的三天（1月28日至30日）办理结婚登记的有264对，办理离婚登记的有157对，而去年春节后的三天，沈阳办理结婚登记和离婚登记的人数分别是447对和242对，相比之下，今年的数据少了不少，这和不少新人预约在2月14日结婚登记不无关系。

“春节期间沈阳各大婚姻登记处均有工作人员值班，所以节后没有出现扎堆登记的现象。”沈阳市民政局社会事务处一级主任科员周珈如告诉记者。

据统计，今年春节期间（1月21日至27日），沈阳办理结婚登记的有73对，其中1月21日办理结婚登记的人最多，24日领证的最少，这一数

据比去年春节期间的46对高了一大截。“今年春节期间离婚登记的仅有8对，相比结婚登记，离婚登记的人数还是少了很多。”周珈如补充说。

沈阳市自2021年1月落实离婚冷静期后，离婚当事经历30天的冷静期后，才能最终申请发证（离婚证）。沈阳往年的离婚数据显示，在“离婚冷静期”内，主动撤回或逾期未办理的也占比不少。

另外，一组来自浑南区民政局婚姻登记处的数据显示，从1月28日到1月31日上午，结婚登记18对，离婚申请31对（节后首日前来办理的人比较多），离婚登记5对。“婚姻登记处全年无休，每天都有来办理结婚登记和离婚登记的，节后没有出现排队离婚的现象，而且这一数据比较平稳，和平时相差不大。”浑南区民政局婚姻登记处相关负责人告诉记者。

尽管沈阳没有出现排长队离婚的现象，但是网络中春节过后现离婚潮的信息仍是人们热于讨论的话题。

那么，针对节后离婚潮这一现象，婚姻专家又是怎么看待的呢？

1月31日，记者采访了辽宁省心理咨询行业协会婚姻家庭委员会主任刘箐云，她表示，临近年关时，大家都保持忍耐，到了过年期间就成了矛盾焦点的高发期，导致节后出现离婚潮。“不少人在婚前没有学习，结婚的目的是找一个爱自己的人，而没有想到能为对方做什么，再加上双方家长会有一些介入，在春节这个团聚的日子里，不会处理问题的夫妻相互指责和埋怨，一些鸡毛蒜皮的小事儿或许会激发一场矛盾，有的人演完‘一家团圆’的戏后，过完春节选择离婚，也意味着他们选择新的一年开始新的生活。”

最后，刘箐云也和市民分享了幸福婚姻的8个密码：创造生活的小确幸；积极、主动的行为；为自己的决定负责任；欣赏赞美对方；不计回报的付出；无条件的信任；用对方喜欢的方式沟通；共赢心态。

辽沈晚报记者 胡月梅